

Diario de Valencia

Año XIII

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Jueves 4 Enero de 1923

Teléfono 681.-Apartado 122

Núm. 4,046



D. O. M.

Regad a Dios en caridad por el alma de

Don Domingo Ferrer Traver

Miembro de la Junta de Obras del pantano de Buseo

Que falleció ayer, a las 7'30 de la tarde,

A los 77 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual, sus afligidos hijos Cosme, José y Purificación Ferrer Fabra, hijos políticos Remedios Peris Alcañiz, Amparo Víguer Ramón y Salvador Guanter Ferrando, nieto Domingo Ferrer Peris, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les suplican encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, a las tres, desde la casa mortuoria, calle Orilla de la Acequia, número 7, a la iglesia de San Antonio Abad (Padres Salesianos), donde se despedirá el duelo, y desde allí será trasladado el cadáver al cementerio de Bonrepós, donde recibirá cristiana sepultura.

Todas las Misas que se celebrarán hoy en la real parroquia del Salvador y Santa Mónica, como igualmente en la de Nuestra Señora del Pilar, de Bonrepós; iglesia de los Padres Camilos, convento de la Santísima Trinidad, colegio de Vocaciones Eclesiásticas (calle de Alboraya), Padres Carmelitas, Padres Salesianos, Religiosas Agustinas (San Cristóbal), San Julián, Salesas, Trinitarias del Calvario, Zaidía y asilo de San Eugenio, serán en sufragio de su alma.

El funeral que se celebrará mañana viernes, a las 9'30, en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, de Bonrepós, así como el Rosario que se rezará en la indicada parroquia y en la capilla del Santísimo Cristo de la Fe, de la parroquia del Salvador y Santa Mónica, de esta ciudad, a las 5'30 de la tarde, desde el sábado 6 y ocho siguientes, serán en sufragio del alma del finado.

El eminentísimo y reverendísimo señor Cardenal Arzobispo de esta Archidiócesis y el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Segorbe, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

A. M. D. G.



Marina Lastra

Notable tiple del teatro Principal, que celebra esta noche la función de su beneficio

Para los que conocemos la personalidad artística de Marina Lastra, su meritorio trabajo en esta temporada en el Principal no ha sido una revelación.

Su arte siempre exquisito, es tan complejo y tan ductil, que se adapta a todos los personajes y a todas las psicologías.

Lo mismo interpreta una Lina, de «Las Golondrinas», con todas las ingenuidades y delicadezas propias de un alma tan sutil, como el grotesco personaje de «La chicharra». Y todo muy bien y todo muy discreto y aplaudido.

El público de Valencia no tuvo ocasión hasta ahora de admirar la excelente labor de Marina Lastra.

La presente temporada, en la que el maestro Millán ha hecho un derroche de arte, ha dado ocasión para que esta inteligente artista luzca todas sus cualidades.

En género lírico lo ha hecho siempre bien, muy bien, y en el cómico no ha sobrepasado nunca la línea del buen gusto para caer en la chabacanería y en la ordinariedad.

El público ha aplaudido todas las noches su brillante actuación, y esta noche repetirá sus muestras de simpatías.

Todo se lo merece Marina Lastra, por su arte, su sencillez, su simpatía y su modestia.

Eclesiásticas

Renovación de cargos

En las elecciones verificadas en el real colegio de Corpus Christi para la renovación anual de cargos que prescriben sus sabias Constituciones, han resultado designados Rector, el doctor don Juan B. Santandreu Benavent; Vicario de coro, doctor don Antonio Justo Elmida; Sacristán, doctor don José María Bernabé Zaragoza; Vicerector, doctor don Félix Senent Belengué; Sindico, doctor don Alejo Peyró Llopis.

Todos los señores indicados tomaron posesión de sus respectivos cargos el día primero del año, en el que les deseamos toda suerte de bienandanzas.

Exámenes sinodales

En el presente mes habrá los siguientes exámenes para renovación de licencias ministeriales:

Martes 9, para los Presbíteros del año 1922; miércoles 10, para los del año 1921; jueves 11, para los del año 1920, y martes 12, para los demás Presbíteros a quienes hayan caducado las licencias.

Tributo aumentado

Para solemnizar el sexto centenario de la Bula sabatina, ha dispuesto la Venerable Orden Tercera de Nuestra Señora del Carmen, establecida en la iglesia del convento de Carmelitas Calzadas de la Encarnación, los siguientes cultos:

Hoy, a las ocho, Misa de Comunión en el altar de la Santísima Virgen del Carmen, y por la tarde, a las cuatro, ejercicio con exposición de Su Divina Majestad y sermón por don Ramón Sancho.

En los días de mañana y pasado habrá los mismos actos, predicando, respectivamente, el doctor don Vicente Aracil y dicho don Ramón Sancho.

El día de Reyes, último del triduo, además de la Misa de Comunión y el ejercicio vespertino, se celebrará solemne Misa cantada, a las diez, en la que predicará el respetado señor Sancho, y el señor Comisario de la Venerable Orden Tercera dará la Bendición papal a continuación de la Misa.

DESDE MADRID.

Fantasías electorales

Arreglado, o creyendo ya teóricamente arreglado lo de Marruecos, merced a la protección del Raisuni y a la probable de Abd-el-Krim, que negociará el comisario superior señor Villanueva, el Gobierno pondrá mano en seguida, y ya no la levantará, en el negocio de las elecciones, a fin de fabricar el instrumento parlamentario de la concentración o para la concentración.

En los últimos días de la actual o mediada la próxima semana, empezarán a salir las hominadas de nuevos alcaldes, de esos que, por regla general y si no en sus personas en su ascendencia política, son realmente alcaldes viejos, o sea individuos destacados de las familias con fabuladas que, a cambio de las trampas y de los cartones electorales, reciben el privilegio de convertir el Municipio en un Aventino donde unos cuantos malhechores políticos se reparten el botín.

El Gobierno no sólo aspira, como es natural, a salir victorioso de las elecciones, sino que tiene el propósito resuelto de obtener una mayoría abrumadora.

En los primeros días de la constitución del Gabinete, cuando cada uno de los ministros podía decir, a semejanza de uno de sus colegas apartado ya del juego de los partidos, «que estaban frescas las flores de azahar de sus desposorios con la respectiva cartera», dicen, «otto voce», la cifra de 300 diputados, o la que más se aproximara a ella, que podría ser alrededor de la de 290. Después ya admiten alguna rebaja, dejándola reducida a 250. Esta cifra, los aficionados a solitarios y a cabalas la descomponen en la forma siguiente:

Marqués de Alhucemas ...	100
Conde de Romanones ...	48
Alba ...	45
Melquiades Alvarez ...	35
Gasset ...	12
Alcalá Zamora ...	10
Total ...	250

Sin embargo, todo esto es un tanto prematuro y un tanto fantástico. El señor Sánchez Guerra regresará de su expedición campestre y ci-

negética a la provincia de Córdoba, del 4 al 6 de Enero, e inmediatamente conferenciará con el señor marqués de Alhucemas para ver si llegan a un acuerdo respecto de la oposición contratada.

En principio se ha dicho que el jefe de la idoneidad conservadora pide cien actas, en las cuales suponemos que no van comprendidas las de los amigos del señor Cierva, dejando que éste, por su parte, se las campee como pueda; peor aún, porque si el Gobierno contrata con el señor Sánchez Guerra será a condición de que los liberales de los distintos matices y los conservadores idóneos formen el cuadro contra las demás pretensiones políticas.

Sea lo que quiera, de la cifra de 130 diputados conservadores, contando las tres ramas, no se puede rebajar ni uno solo; añadiendo a aquélla la de los nacionalistas catalanes y vascos, que, por desgracia, vendrán aumentados; la de los republicanos y socialistas, que también crecerán; los de la Unión Monárquica, que mantendrán la cifra de estas Cortes; los tradicionalistas, Partido Social Popular, independientes, ricos e indefinidos, obtendremos un total de 50 o 60 diputados, lo cual nos permite deducir que, en el mejor de los casos, que es el de los arreglos en toda España a espaldas del cuerpo electoral, es decir, en el de unas Cortes engendradas en la conflagración de los intereses políticos creados, la mayoría del Gobierno será de diez a quince votos.

Y es bastante y no le hace falta más, puesto que ni éste ni ningún Gobierno puede abrigar la pretensión de imponerse y mantenerse en el Poder por sólo la violencia de los votos, ya que en nuestras Cámaras, lo que en fin de cuentas prevalece, como debe prevalecer, es la calidad sobre la cantidad, como prevalece sobre una tonelada de arcilla un quilate de diamante.

Cierto que tal y como va a constituirse el instrumento parlamentario, esto es, nutriendo la mayoría grupos distintos sin cohesión y hasta sin extraordinaria afinidad, el señor García Prieto, con la mirada puesta

en las contingencias de lo porvenir, debe tender a que aquélla subsista, aun cuando la abandone alguno o algunos de los factores que han de integrarla. Está bien la previsión, pero es inútil; inútil desde el punto de vista numérico, porque la brecha abierta acudiría a cubrirla con sus votos o con sus abstenciones, según los casos, el aliado conservador; e inútil también, desde el punto de vista de la significación de cada uno de los grupos concentrados, porque si del marqués de Alhucemas se apartase un día don Melquiades, o Alba, o Romanones, aun cuando siguiera contando aquél con el mayor número de votos, tendría que plantear la crisis.

En resumen: creo que, poco más o menos, las fuerzas políticas estarán en las Cortes futuras en proporción que en las presentes, que no es tan fácil como se imagina la tarea de montar o desmontar los artefactos electorales y la consiguiente improvisación de las organizaciones que los manejan; y aunque para ciertas batallas en los distritos de mayor dificultad se busca siempre el elemento más poderoso, porque es el más corruptor, el dinero, cada vez va siendo menor el número de los «primos», y por ende el de los dispuestos a desembolsar de treinta mil duros para arriba por un abono parlamentario que apenas dura un par de años.

Miguel Puñafior.

Para mañana:

Una charla con el señor Simó

El Partido Social Popular

Su programa.-Sus propósitos.-Sus relaciones con las organizaciones políticas católicas

PARA REYES:

Inmenso surtido en bolsos, colegio, carteras, monederos, pelotas foot-ball, postillones, látigos y otros muchos.

El Jockey :- 11, Correjería, 11

D. O. M.

Todas las Misas que se celebrarán el viernes 5 del actual, en la parroquia de Alboraya y en la de Sagunto, Misas y ejercicio en el convento de Religiosas Servitas de la misma ciudad, en el Niño Perdido (Villareal), días 5 y 6 en Buñol, el 5 en los Padres Camilos (todo el año) y el 8 en la colegiata de San Bartolomé, serán en sufragio del alma de

D. Rafael Criado Cervera

En cumplimiento del primer año de su fallecimiento

R. I. P.

Su familia suplica a sus parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos y le tengan presente en sus oraciones.

El Obispo de Sión ha muerto

A los ochenta y cuatro años de edad, sesenta de Sacerdote y treinta de Obispo, ha fallecido el excelentísimo e ilustrísimo señor doctor don Jaime Cardona y Tur, Obispo titular de Sión, Provicario general castrense, Patriarca de las Indias occidentales, Gran Canciller y Ministro principal de la Orden de Carlos III, investido con el collar de la misma, caballero gran cruz de Isabel la Católica, del Mérito Militar y del Mérito Naval (con distintivo blanco).

Nació en Ibiza el 26 de Febrero de 1838. Antes de su ordenación sacerdotal había desempeñado cátedras en el Seminario de aquella diócesis. En 1862 recibió el Presbiterado, y desde entonces puede decirse que ha estado al servicio de la Real Capilla, primero como Capellán de honor, y luego, desde 30 de Noviembre de 1892, en que recibió la consagración episcopal, como Procapellán mayor de Palacio y Provicario general castrense, habiendo además, durante la época revolucionaria de los años 69 hasta el 74, desempeñado los cargos de Canónigo de Huesca y de Rector del Patronato de Loreto y del de Santa Isabel y del Buen Suceso.

El ilustre finado era hombre de vasta cultura y orador elocuentísimo. En Valencia oímos su autori-

zada y vibrante palabra cuando, desde el púlpito de nuestra Catedral, predicó, el 3 de Mayo de 1913, en las fiestas del centenario del triunfo de la Cruz o conversión de Constantino el Grande.

Varón infatigable, ha estado en la brecha hasta tres días antes de su muerte, pues aún predicó el último día del año 1922 en la Real Capilla.

Su muerte es una verdadera pérdida, no sólo para el Episcopado, sino para las letras patrias, a las que honraba siendo miembro de varias Academias científicas y literarias.

Dios, que le ha concedido la gracia de recibir con pleno conocimiento todos los consoladores auxilios espirituales, habrá otorgado a su alma la eterna bienaventuranza, como de todo corazón deseamos y pedimos.

Playa de la Malvarrosa

RESTAURANT

Termas Victoria

Hotel Meublé Desde 5 pts. lujosas habitaciones para dormir. - Baño. - Servicio permanente. Pi y Margall, 5, y Mosén Femares, 2

Palace Hotel

El sábado 6.-Gran fiesta de Reyes

The moda de cinco a ocho

Gateau des Rois. Sorpresas

A las diez, excepcional CENA A LA AMERICANA

Dancing - Jazz-Band - Serpentine - Murattis - Bouquets

APOLO

HOY JUEVES - 530

MATINEE BLANCA DE MODA

ESTRENO

La niña Lupe

preta en tres actos de costumbres y tipos mexicanos de autores mexicanos y escrita expresamente para una actriz mexicana

ESPERANZA IRIS

Restaurant Termas Victoria

Noche del 5 al 6 de Enero a las diez

GRAN CENA DE "REYES"

TRACAS

Bailes - Jazz-Band

Americain-Batalla

de serpentina

FUEGOS DE ARTIFICIO

Los Reyes Magos visitarán las TERMAS VICTORIA a las doce en punto de la noche y obsequiarán con ESPLENDIDOS regalos a las señoras y señoritas que honren la fiesta con su asistencia

Número de mesas limitado. Resérvenlas cuanto antes al Reina Victoria Hotel o en Termas Victoria.-Teléfono 31-4.

CAFE COLON, Pi y Margall, 20

Apertura: DIA DE REYES

El día 15 de este mes de Enero de 1923, empezará el medipensionado del colegio del

Sagrado Corazón, de Godella

tan conocido y apreciado por la aristocracia valenciana. Un auto hará el servicio, recogiendo las niñas a domicilio salvando la distancia de Valencia a Godella en 12 minutos.



Castellón

Exito periodístico
Lo ha constituido el número extraordinario de DIARIO DE VALENCIA del último día del año pasado.

Un botón de muestra

Los concejales de Benicarló suspendidos del cargo han publicado una hoja, coincidiendo con su salida del Ayuntamiento, dando cuenta de su actuación al frente del Consistorio municipal.

Los liberales dejaron el Ayuntamiento con un débito de cerca de veinticinco mil duros, la caja embargada y sin hacer el reparto. Los que ahora son suspendidos en sus cargos de un plumazo del ministro liberal, con contados ingresos, apenas pudieron pagar a sus empleados; pero cuando pudieron utilizar los demás ingresos municipales, en cinco meses—de Agosto a Diciembre—hicieron todos los pagos corrientes consignados en presupuestos y han hecho un ahorro de ocho mil duros, desembargando la caja municipal, pagando gran parte de los débitos liberales, dejando treinta y cinco mil pesetas en fondos, veinte mil en papel corriente del actual reparto, de trimestres vencidos, y habiendo realizado importantes mejoras.

Apenas los liberales se han hecho cargo del Municipio han destituido a todos los empleados, reemplazándoles otros individuos, muchos de los cuales tomaron posesión de sus empleos en completo estado de embriaguez.

Ha sido un espectáculo muy liberal el del actual Gobierno, destituyendo un Ayuntamiento modelo, y un espectáculo edificante el del asalto de la Casa Consistorial por los hambrientos liberales.

Sin periódicos

Como todos los años, los tipógrafos han presentado a sus patronos un espléndido agumalado, consistente en la solicitud de una multitud de gangas en sueldos y en el trabajo, que las empresas editoriales no han podido menos que rechazar, sin intentar ponerse al habla siquiera con los peticionarios.

Por lo cual todas las imprentas han cerrado sus falleres y los periódicos todos han dejado de publicarse, hasta que los tipógrafos quieran.

Diputación Provincial

Convocada para hoy, no ha podido reunirse por no haber acudido los diputados liberales, debido a que se trataba de exigir responsabilidades a uno de sus compañeros de minoría, sobre quien pesa una grave acusación por distracción de fondos.

Son modelo de ejemplaridad estos liberales.

El correspondiente.

Comerciales

MERCADOS EXTRANJEROS

Amberes, 2.

Vendido el cargamento del vapor «Hansa».

Condición pésima. Precios sin cambio.—Mari-Pino.

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers White y Compañía:

Liverpool, 3.

Naranjas

A la venta 23.000 medias cajas de los vapores «Bjerka» y «Jacinto Verdaguera».

300, 240 y 250: Primera y segunda condición, de 10/9 a 13/3.

300, de 11 a 14.
504, de 14/6 a 15/0.
Cajas:
420, de 15/6 a 19.
714, de 21 a 23.

Cebollas

Sin demanda.
Cuatro, de 6/3 a 6/6.
Pequeñas, de 7/6 a 8/6.
Llegado el vapor «Gibel Gelahu».

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa L. Connolly y Compañía:

Liverpool, 2.

Vapor «Gibel Gelahu», en dique.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Connolly, Shaw y Compañía, Ltd.:

Cardiff, 2.

Naranjas

Ofrecidas 12.000 Valencia de los vapores «Eros» y «Estland».

Primera condición: Mayoría.
300, de 9/3 a 10.
360, de 10 a 11.
504, de 14 a 14/6.

Segunda condición: Sobre un shell meros.
Ofrecidas 2.500 Murcia's.
Primera condición: Mayoría.
300, de 10 a 10/6.
360, de 10 a 12/6.
504, de 14/6 a 15.
Segunda condición: Un shell meros.

Cebollas

Cuatro, de 5/3 a 5/0.
Cinco, de 7/3 a 7/0.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa G. R. Frans y Compañía:

Bristol, 2.

Vapor «Ostanwik», llegado.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa The Manchester Fruit Brokers, Ltd.:

Manchester, 2.

Naranjas

Ofrecidas 25.800 de los vapores «Nielsen» y «Balhom».

Primera condición: 240, de 10 a 15/9.
300, de 10 a 22/6.
360, de 10/6 a 17.
504, de 14/6 a 15/6.

Mayoría.
240, de 10/6 a 11/6.
300, de 10/6 a 11/6.
360, de 11 a 12.
Segunda condición: 240, de 9 a 11.
300, de 9/6 a 13/3.
360, de 10/6 a 12/6.

Mayoría.
240, de 10 a 10/6.
300, de 9/6 a 10/6.
360, de 10/6 a 11.
Tercera condición: 240, de 7/6 a 8.
300, de 8/6 a 10.
360, de 10 a 10/6.
420, de 14 a 20/6.

Cajas:
Primera condición: 420, de 13 a 15/6.
714, a 10.
Segunda condición: 420, de 20 a 22.
714, a 10.

Restos «Marie Nielsen».

Cebollas
Cuatro, de 6 a 6/3.
Cinco, de 7 a 8/9.
Mayoría:
Cuatro, a 6.
Cinco, de 7/6 a 8.
«Svinta», llegado.

Telegrama recibido por Mateo Lladro, de la casa Wm. Bradnum y Compañía:

Cardiff, 2.

Naranjas

A la venta los vapores «Estland» y «Eros», con unas 11.025 medias cajas de naranjas.

Primera condición: 300, de 9/6 a 10.
360, de 10/6 a 11.
504, de 14 a 15.
Segunda condición: 300, de 8/3 a 9.
360, de 9 a 10/6.
504, de 12 a 13.
Tercera condición: 300, de 6/3 a 7.
360, de 7/9 a 8/9.
504, de 10 a 11.

Telegrama recibido por Mateo Lladro, de la casa Wm. Bradnum y Compañía:

Cardiff, 2.

A la venta los vapores «Estland» y «Eros», con unas 11.025 medias cajas de naranjas.

Primera condición: 300, de 9/6 a 10.
360, de 10/6 a 11.
504, de 14 a 15.
Segunda condición: 300, de 8/3 a 9.
360, de 9 a 10/6.
504, de 12 a 13.
Tercera condición: 300, de 6/3 a 7.
360, de 7/9 a 8/9.
504, de 10 a 11.

Bursátiles

Bolsa de Madrid

Información del Banco de Bilbao

3 de Enero.

Interior 4 por 100

Serie F, E, C y B, 71; D y A, 71'10; G y H, 70'75.

Exterior 4 por 100

Serie F y E, 85'75; B, 86'25; A, 86'80.

Amortizable 4 por 100

Serie B y A, 89.

Amortizable 5 por 100, 1920

Serie E, C y A, 96'75; B, 96'85.

Amortizable 5 por 100, 1917

Serie D, C, B y A, 96'70.

Obligaciones del Tesoro al 5 por 100

3 meses: Serie A, 101'50; 6 meses: Serie A, 100'50; Enero, 2 años: Serie A, 101'80; B, 101'85; Febrero, 2 años: Serie A y B, 102'50.

Banco Hipotecario: Cédulas 5 por 100, 100'95; 6 por 100, 109'95.

Acciones

Banco de España, 598; Río de la Plata, 240; Central, 106; Español de Crédito, 140; Azucarera preferente, 72'75; Azucarera ordinaria, 36; Alicante, 350'25, fin; Explosivos, 296; Duro Felgueras, 39.

Obligaciones
M. Z. A.: Primera hipoteca, 3 por 100, 270'50; serie G, 6 por 100, 98'25; Norte: Especiales, 6 por 100, 99'10.

Moneda extranjera

Madrid: Francos, 46'05; belgas, 42'70; suizos, 120'80; libras esterlinas, 29'60; dólares, 6'34; liras, 32'65.

Barcelona: Francos, 46'35; belgas, 42'50; suizos, 120'70; libras, 29'60; dólares, 6'305; marcos, 0'13; liras, 32'75.

París: Pesetas, 218; francos belgas, 92; suizos, 262; libras esterlinas, 64'205; dólares, 13'835; marcos, 0'1875; liras, 70'90.

Del Colegio de Corredores de Valencia

París, vista, cheque banco, 46'80 %
Bruselas, id., id., id., 43'00 %
Francos suizos, id., id., id., 121'00 %
Liras, id., id., id., 32'90 %
Lombard, id., id., id., 29'60 por libra ester.
Lollars New-York, id., id., id., 6'37 ptas.
Marcos, Berlin, id., id., id., 0'13 %

Grandes existencias

en toda clase de muebles de ebanistería y tapicería, a precios de fábrica. Dormitorios completos, comedores y despachos americanos. Especialidad en sillones de gran confort.

CASA CAÑIZARES

Corretoría, 32. Teléfono 1298

Un libro interesante

En mi crónica anterior he participado a los numerosos lectores de este periódico, que he recibido una obra, original en extremo, que debe divulgarse y ser conocida del público, titulada «La mortalidad infantil y la demografía general en España.—Años 1859 a 1921», libro muy voluminoso, pero que encierra un inmenso y sistemático archivo de cifras, del cual diversos especialistas, entre otros el Padre Narciso Noguer, en «Razón y Fe»; el doctor Baltasar Hernández Bello, en «El Siglo Médico»; y el doctor Sainz de los Terreros, en «Archivos Españoles de Pediatría», hacen grandes elogios y dicen que es útil en su clase e indispensable para cuantas personas necesiten conocer a fondo los problemas sociales en general y de la infancia en particular.

Autor de la obra es el estadístico y miembro de la Sociedad Geográfica don Eduardo Navarro Salvador, conocidísimo escritor y uno de los técnicos más reputados en nuestro país y en el exterior.

Las estadísticas son armas de dos filos, y si son verdaderas enseñan la verdad pura; si se falsean, son perniciosas; pero la obra del señor Navarro pertenece a la primera categoría; puede dividirse en dos grandes partes: Mortalidad infantil y Demografía general, comprendida entre los años 1859 a 1921, y más detallada, de 1900 a 1921. En aquella sección el autor presenta numerosos cuadros estadísticos con las cifras absolutas y proporcionales, de los óbitos de niños y niñas menores de un año, y separadamente, en menores de 5 años, en cada una de las 49 provincias y conjunto de España, así en las correspondientes 49 capitales provinciales y su conjunto, estudiados en los últimos 22 años, o sea en todo este siglo.

Una de las más sugestivas comparaciones es la de los años extremos conocidos, que son cifras de orden absoluto; expresan la mortalidad de niños de ambos sexos. Dice así:

Año 1900, 128.363; 1921, 95.706. Disminución en 22 años comparados, 32.657.

Veán lectoras y lectores los números índices. Suponiendo que la cantidad del año 1900 es igual a 100, resultará que la de 1921 equivale a 75. Por consiguiente, el descenso durante los últimos 22 años representa el 25 por 100, la cuarta parte. Dicho más vulgarmente, para conocimiento de todos: en vez de 100 que fallecían al comenzar este siglo, ahora no mueren más que 75.

Estos índices son de toda España en conjunto.

Las capitales, también en conjunto, dan resultados halagüeños, pero muy inferiores al general de la nación, porque el descenso, en vez de ser el 25 por 100, solamente es el 8, o sea la tercera parte que el de todo el país. Una de las causas de este desmayo es la mortalidad en los establecimientos benéficos, que radican, en su mayoría, en las capitales de provincia.

La mortalidad de infantes menores de 5 años, que detalladamente se consigna también en la obra del señor Navarro Salvador, se sintetiza de manera muy gráfica en la siguiente comparación:

Año 1900, 235.724; año 1921, 163.839. Descenso mortuorio en 22 años, 64.885.

Siendo el índice numérico del año 1921 igual a 72, el descenso resulta del 28 por 100, que es todavía mayor que la disminución al comparar los óbitos de infantes de un año, como antes dije al estudiar el conjunto de España.

Las capitales, reunidas, dan disminuciones del 20 por 100, cuando la nacional es de 28. De todos modos, es cifra satisfactoria para cuantos nos preocupamos de estos problemas patrios.

Diversos cuadros estadísticos dan detalles provinciales y urbanos. No menos interés tiene la estadística comparada de niños y niñas fallecidos en las casas de Maternidad, Inclusa, asilos, colegios y establecimientos restantes de Beneficencia, cuya relación, resumida, aparece en el libro que vengo comentando. Uno de los cuadros del autor revela cuán considerable es el aumento de esta mortalidad, revelada por los índices: Año 1900, 100 de índice; año 1921, 156 de índice. Aumento mortuorio en 22 años, 56 por 100.

Esta elevación fué todavía mayor en 1920, al revelar el 80 por 100, y en 1921 presenta aumento del 61 por 100. En cambio en la domiciliaria el descenso es del 27 por 100.

La obra del señor Navarro Salvador patentiza plenamente que la mortalidad urbana es mayor que la rural, y es otra cuestión que debe estudiarse ampliamente.

Durante los últimos 22 años han fallecido en España más de cuatro millones y medio de niños de ambos sexos, incluyendo los nacidos muertos, que en la exposición anterior no se comprenden. Si no existiera registrado el descenso señalado serían mucho más millones de óbitos infantiles.

Otros cuadros dedicados a expresar la mortalidad por edades (de menores de un año, de 1 a 2, de 2 a 3, de 3 a 4 y de 4 hasta 5) tiene también mucho interés general, y se demuestra la escala descendente mortuoria según aumenta la edad de los niños.

Los capítulos expresivos de las causas principales de defunción (sarampión, escarlatina, coqueluche, difteria, crup, meningitis simple, diarrea y enteritis, debilidad congénita, etc., etc.); los detalladísimos del año 1914, último de la mortalidad mundial, que van acompañados de gráficos en color, así como los de matrimonios, nacimientos, defunciones y abortos, de 1859 a 1921, también con otro gráfico muy sugestivo, que revela los cambios ocurridos en los siglos XIX y XX, ofrecen interés extraordinario, porque se patentizan los descensos demográficos, pero más acentuados todavía en la natalidad y en la mortalidad y de la mortalidad, reveladoras de creciente malsanismo urbano y rural.

Ante estos tristes hechos, que patentizan el relajamiento moral y religioso, es consolador contemplar los cuadros expresivos de las 14.000 instituciones benéficas con 75.000 acogidos, entre los que se destacan los millares de centros de caridad destinados a la protección infantil y maternal.

La obra del señor Navarro Salvador, que finalmente presenta resúmenes generales y conclusiones de lo cual es brevísimo índice el que dejo consignado, se halla dedicada al Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, como también a las Juntas provinciales y locales, y proyectó haberla podido enviar al Congreso internacional de París, lo cual fué imposible de realizar, no obstante sus esfuerzos y sacrificios.

El autor, en sus hojas de propaganda, alude muy justificadamente a los 25.000 funcionarios judiciales que personal y oficialmente están interesados en poseer y estudiar la obra, como también a los cien mil eclesiásticos y religiosos, cincuenta mil profesores de ambos sexos, los ciento trece mil estudiantes, y sobre todo, los cuarenta mil compatriotas que componen la benemérita clase sanitaria (médicos, farmacéuticos, odontólogos, etc., etc.), más los millones de madres y padres de familia sin cuya cooperación no se podría resolver plenamente el problema infantil, porque el mortuorio se sintetiza así: hay un considerable descenso de maritandad en los infantes españoles; pero las cifras proporcionales son dobles, por lo menos, que las que tiene derecho a poseer una nación culta, moral y verdaderamente cristiana.

Mi enhorabuena al doctor Navarro Salvador, que con la elocuencia abrumadora de los números informa a la nación de asuntos tan trascendentales como son la demografía general, y sobre todo la infantil.

Dr. Jesús Collar,
De la Facultad de Medicina
de Madrid 14.

Madrid, 18-12-922.

CRONICA MEDICA

Un libro interesante

En mi crónica anterior he participado a los numerosos lectores de este periódico, que he recibido una obra, original en extremo, que debe divulgarse y ser conocida del público, titulada «La mortalidad infantil y la demografía general en España.—Años 1859 a 1921», libro muy voluminoso, pero que encierra un inmenso y sistemático archivo de cifras, del cual diversos especialistas, entre otros el Padre Narciso Noguer, en «Razón y Fe»; el doctor Baltasar Hernández Bello, en «El Siglo Médico»; y el doctor Sainz de los Terreros, en «Archivos Españoles de Pediatría», hacen grandes elogios y dicen que es útil en su clase e indispensable para cuantas personas necesiten conocer a fondo los problemas sociales en general y de la infancia en particular.

Autor de la obra es el estadístico y miembro de la Sociedad Geográfica don Eduardo Navarro Salvador, conocidísimo escritor y uno de los técnicos más reputados en nuestro país y en el exterior.

Las estadísticas son armas de dos filos, y si son verdaderas enseñan la verdad pura; si se falsean, son perniciosas; pero la obra del señor Navarro pertenece a la primera categoría; puede dividirse en dos grandes partes: Mortalidad infantil y Demografía general, comprendida entre los años 1859 a 1921, y más detallada, de 1900 a 1921. En aquella sección el autor presenta numerosos cuadros estadísticos con las cifras absolutas y proporcionales, de los óbitos de niños y niñas menores de un año, y separadamente, en menores de 5 años, en cada una de las 49 provincias y conjunto de España, así en las correspondientes 49 capitales provinciales y su conjunto, estudiados en los últimos 22 años, o sea en todo este siglo.

Una de las más sugestivas comparaciones es la de los años extremos conocidos, que son cifras de orden absoluto; expresan la mortalidad de niños de ambos sexos. Dice así:

Año 1900, 128.363; 1921, 95.706. Disminución en 22 años comparados, 32.657.

Veán lectoras y lectores los números índices. Suponiendo que la cantidad del año 1900 es igual a 100, resultará que la de 1921 equivale a 75. Por consiguiente, el descenso durante los últimos 22 años representa el 25 por 100, la cuarta parte. Dicho más vulgarmente, para conocimiento de todos: en vez de 100 que fallecían al comenzar este siglo, ahora no mueren más que 75.

Estos índices son de toda España en conjunto.

Las capitales, también en conjunto, dan resultados halagüeños, pero muy inferiores al general de la nación, porque el descenso, en vez de ser el 25 por 100, solamente es el 8, o sea la tercera parte que el de todo el país. Una de las causas de este desmayo es la mortalidad en los establecimientos benéficos, que radican, en su mayoría, en las capitales de provincia.

La mortalidad de infantes menores de 5 años, que detalladamente se consigna también en la obra del señor Navarro Salvador, se sintetiza de manera muy gráfica en la siguiente comparación:

Año 1900, 235.724; año 1921, 163.839. Descenso mortuorio en 22 años, 64.885.

Siendo el índice numérico del año 1921 igual a 72, el descenso resulta del 28 por 100, que es todavía mayor que la disminución al comparar los óbitos de infantes de un año, como antes dije al estudiar el conjunto de España.

Las capitales, reunidas, dan disminuciones del 20 por 100, cuando la nacional es de 28. De todos modos, es cifra satisfactoria para cuantos nos preocupamos de estos problemas patrios.

Diversos cuadros estadísticos dan detalles provinciales y urbanos. No menos interés tiene la estadística comparada de niños y niñas fallecidos en las casas de Maternidad, Inclusa, asilos, colegios y establecimientos restantes de Beneficencia, cuya relación, resumida, aparece en el libro que vengo comentando. Uno de los cuadros del autor revela cuán considerable es el aumento de esta mortalidad, revelada por los índices: Año 1900, 100 de índice; año 1921, 156 de índice. Aumento mortuorio en 22 años, 56 por 100.

Esta elevación fué todavía mayor en 1920, al revelar el 80 por 100, y en 1921 presenta aumento del 61 por 100. En cambio en la domiciliaria el descenso es del 27 por 100.

La obra del señor Navarro Salvador patentiza plenamente que la mortalidad urbana es mayor que la rural, y es otra cuestión que debe estudiarse ampliamente.

Durante los últimos 22 años han fallecido en España más de cuatro millones y medio de niños de ambos sexos, incluyendo los nacidos muertos, que en la exposición anterior no se comprenden. Si no existiera registrado el descenso señalado serían mucho más millones de óbitos infantiles.

Otros cuadros dedicados a expresar la mortalidad por edades (de menores de un año, de 1 a 2, de 2 a 3, de 3 a 4 y de 4 hasta 5) tiene también mucho interés general, y se demuestra la escala descendente mortuoria según aumenta la edad de los niños.

Los capítulos expresivos de las causas principales de defunción (sarampión, escarlatina, coqueluche, difteria, crup, meningitis simple, diarrea y enteritis, debilidad congénita, etc., etc.); los detalladísimos del año 1914, último de la mortalidad mundial, que van acompañados de gráficos en color, así como los de matrimonios, nacimientos, defunciones y abortos, de 1859 a 1921, también con otro gráfico muy sugestivo, que revela los cambios ocurridos en los siglos XIX y XX, ofrecen interés extraordinario, porque se patentizan los descensos demográficos, pero más acentuados todavía en la natalidad y en la mortalidad y de la mortalidad, reveladoras de creciente malsanismo urbano y rural.

Ante estos tristes hechos, que patentizan el relajamiento moral y religioso, es consolador contemplar los cuadros expresivos de las 14.000 instituciones benéficas con 75.000 acogidos, entre los que se destacan los millares de centros de caridad destinados a la protección infantil y maternal.

La obra del señor Navarro Salvador, que finalmente presenta resúmenes generales y conclusiones de lo cual es brevísimo índice el que dejo consignado, se halla dedicada al Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, como también a las Juntas provinciales y locales, y proyectó haberla podido enviar al Congreso internacional de París, lo cual fué imposible de realizar, no obstante sus esfuerzos y sacrificios.

El autor, en sus hojas de propaganda, alude muy justificadamente a los 25.000 funcionarios judiciales que personal y oficialmente están interesados en poseer y estudiar la obra, como también a los cien mil eclesiásticos y religiosos, cincuenta mil profesores de ambos sexos, los ciento trece mil estudiantes, y sobre todo, los cuarenta mil compatriotas que componen la benemérita clase sanitaria (médicos, farmacéuticos, odontólogos, etc., etc.), más los millones de madres y padres de familia sin cuya cooperación no se podría resolver plenamente el problema infantil, porque el mortuorio se sintetiza así: hay un considerable descenso de maritandad en los infantes españoles; pero las cifras proporcionales son dobles, por lo menos, que las que tiene derecho a poseer una nación culta, moral y verdaderamente cristiana.

Mi enhorabuena al doctor Navarro Salvador, que con la elocuencia abrumadora de los números informa a la nación de asuntos tan trascendentales como son la demografía general, y sobre todo la infantil.

Dr. Jesús Collar,
De la Facultad de Medicina
de Madrid 14.

Madrid, 18-12-922.

ESPAÑA AL DIA

Prensa oficial

GACETA DE MADRID

Inserta las siguientes disposiciones:

Confirmando en los cargos de magistrados de la Audiencia de Tetuan a don Fulgencio Vega, don Julio Rodríguez y don Joaquín Lacabra.

Acceptando la dimisión al general Burguete del cargo de alto comisario de España en Marruecos.

Nombrando para sustituirle al señor Villanueva.

(Estos dos decretos llevan la fecha de ayer.)

Publica también la relación de los artículos y productos para cuya admisión admítase la concurrencia extranjera.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes disposiciones:

Concediendo la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada; a los siguientes jefes y oficiales heridos en la campaña de África:

Teniente coronel de Infantería de la medalla jerifiana don Luis Orgaz. Capitanes de Infantería don Benigno Martínez, don Manuel Inglés y don Fernando Capaz.

Tenientes don Ramón Cafel y don Enrique Batalla.

</

Deportes

Balompie

F. C. España, 1.—Levante F. C., 2

A pesar de que la tarde amenazaba lluvia, el campo del Levante se vio concurrido. Todos los comentarios giraban en torno de Bota, el joven (así) a quien nuestra afición ansiaba conocer.

La salida de los equipos fué saludada con gran ovación, y tras ligero peloteo y a las órdenes del señor Morales alzóse los equipos en la forma siguiente: España F. C. (mailló rojo y calottes blancos), Bota, Vidal, Ferrelló, Cortes, Massó, Plaza, Mercader, Delmau, Raich, Mauri y Sans; y el Levante, Ferris, Dasí, Pallás, Costa, Puig, Pelayo, Sanchis, Poral, Silvino, Mancha y Grand.

Saca el España, ganándose la primera ovación de la tarde Pelayo, al interceptar magistralmente un pase de los rojos. Avanzan los levantinos, que parecen algo colibidos, lo que da ocasión a que durante unos momentos impongan su juego los delanteros forasteros. Poco a poco reaccionan los de casa y avanzan repetidas veces, y en una de ellas anotamos el presagio de Bota; y decimos el presagio, pues aunque fué una buena parada, nos dió la impresión de que íbamos a ver algo mucho mejor. Efectivamente, al poco rato vemos un magnífico despeje con los dos puños, a consecuencia de un corner bien tirado.

Durante un breve lapso de tiempo nos vimos privados de admirar a Bota, dado el acentuado dominio de los catalanes, y pluma en ristre, nos largamos al otro extremo del campo, llegando a tiempo de admirar un formidable remate de Mauri a un centro de Sans, y que la desgracia, que parece cebarse en los rojos, hace ir a la meta. Hay otro estupendo remate de Raich, que boca muy bien Ferris, y... vuelven los levantinos a dominar, hasta que se anotan el primer goal, producto de un corner muy bien tirado por Sanchis y que remata Rojo y con efecto Mancha; pero cuando Bota iba ya a detener el balón, un defensa pifa, haciendo infructuoso el esfuerzo de Bota por parar.

Una larga ovación coronó la jugada, y a poco fué la primera parte. Terminado el descanso, vuelven los equipos al field.

Durante buen rato dominan los catalanes, haciendo que Ferris se luzca en dos enormes paradas; pero no puede evitar que Raich, de un intencionado shoot, logre el empate, que es acogido con aplausos.

Este goal anima a los «graueros», que avanzan con tromba; Silvino, que en el primer tiempo ha sido el mejor de los de casa, hace un monumental «pase de la muerte» a Poral, quien a seis metros de la meta

pifa, cuando ya parecía «mascado» el desempate. Otra vez coge el balón Silvino y hace de nuevo la misma faena, pero esta vez mucho mejor, pues le da el pase sin ningún contrarío cerca y dentro del área de goal, y de nuevo ve tallidos sus propósitos Poral, por lanzar un shoot que va a las nubes.

Siguen a estas jugadas unos bonitos avances de los forasteros, y a poco las dos mejores jugadas del encuentro: Pelayo recoge un balón de los pies del extremo derecha catalán y lo entrega a Mancho; éste, a Grand, quien corre la línea centro, y Silvino, sin parar, remata de bolea, dando el balón en el poste y manos de Bota, rechazando luego muy oportuno un defensa rojo. Recoge el balón Puig, quien pasa a Poral; éste a Silvino, que adelanta el balón a Grand, y éste, desde la línea de goal-kick, contra, desviando un bak con las manos, pero no lo suficiente para impedir que Silvino remate con una magnífica bolea, cuyo balón detiene con no menos magnífico plongeón Bota...; pero el refere ha visto las manos y concede penalty contra el España. Lánzalo Sanchis, y lo convierte en goal de un colodadísimo shoot, no pudiendo el guardameta catalán detenerlo, a pesar de tocar el balón en la enorme estrada que efectuó. Sin nada más de interés terminó el encuentro.

Del equipo catalán ya daremos nuestra opinión cuando juegue los dos partidos que le faltan contra el Gimnástico, en los que jugarán Alfaro y Garrobé, que no han podido efectuarse ayer a causa de unas ligeras lesiones que sufren de los recientes partidos.

De los de casa, el mejor, Silvino, y aún estamos por decir que fué el mejor de los 22. Con él también descollaron Pelayo, Grand, Dasí y Ferris. Los demás, ¡psch!...

ALCIRA

C. D. Internacional, 0

Alcira, F. C., 3

A las órdenes del árbitro señor Pérez se alinean los equipos de la siguiente forma: Chaba, Bernabeu, Pancho, Catalá, Polit, Gualbert, Soriano, García, Camós, Navarro II y Planells, por el Internacional; y Verdú, Garcés, Noguera, Estrada, Vidal, Alemany, Daries, Llago, Edo, Gonzalvo y Carreres, por el Alcira.

Sacan los de casa, llegando hasta la defensa internacional, que oportunamente despeja la situación. Dominan los forasteros, manteniéndose los locales a la defensiva, dando ocasión a que Verdú, Noguera y Garcés se luzcan a cada paso. Formidable arrancada local, que Vidal aprovecha para llevar el esférico a la defensa contraria, pasándose a Llago, que oportunamente le envía a las mallas.

Nuevamente es asediada la meta alcireña; pero la formidable labor

de los de casa y la imprecisión de los valencianos frente al goal enemigo hacen que el empate no se produzca.

Comienza el segundo tiempo con una gran reacción de los locales, que llegan a embotellar a sus contrarios, consiguiendo a poco, de un centro de Daries, que Edo recoge con la cabeza, pasándose a Gonzalvo y éste a la meta forastera, el segundo goal de la tarde.

Se estaciona el juego frente a la meta local, hasta que Noguera despeja, pasando el pelotón a sus delanteros, que reanudan su ataque, terminando en un corner que Daries ejecuta magistralmente, y Gonzalvo, oportuno, remata, apuntándose el último goal de la tarde.

Todos los medios, la defensa y el meta local, hicieron una magnífica defensa de su goal; no así los delanteros, que, faltos de cohesión, no actuaron hasta bien entrado el partido, en que Daries, Llago y Edo, dignamente secundados por Gonzalvo, fueron la pesadilla de la defensa forastera. En cuanto al extremo izquierda Carreres, nos parece que sirve más para pedestista que para ocupar un puesto en algún equipo de foot-ball.

Los forasteros combinan y se entienden bien; pero tanto los delanteros como los defensas son indecisos en los momentos culminantes; sólo el extremo-derecha nos demostró que era «un jugador».

Hispania F. C., 0.—Alcira F. C., 0

A la hora de costumbre empezó el partido anunciado. Desde el primer momento comprendimos que el match tenía que resultar refidísimo, dada la igualdad de fuerzas que presentaban los contendientes.

Terminó el encuentro sin que el marcador se alterase, después de habernos deleitado a todos la magnífica actuación de Vidal, secundado por todas sus huestes. Los hispanos jugaron bien y consiguieron dominar largos ratos.

Bono se nos reveló una vez más como el mago del pito.

La labor ignorada de las Hermanas de la Caridad

No poseo dote alguna literaria, desgraciadamente; pero ya que no dispongo, como yo quisiera, para escribir este articulo, de una pluma como la de Santo Tomás de Aquino, como dice el cantar, deseo de corazón contribuir a divulgar hechos heroicos y páginas bellas e ignoradas referentes a la asistencia por las Hermanas de la Caridad de nuestros heridos de guerra, pues no son pocos los que comulgando en ideas religiosas aún no tienen ni noción siquiera del trabajo, de la labor hermosa, grande, magnífica, al par que humilde e ignorada que

realizan las Hijas de la Caridad en los hospitales militares.

Crean aquellos que miran las cosas desde el punto de vista material y humano que estas beneméritas Hermanas desarrollan sólo una acción religiosa, y que su labor en el Hospital se limita a tener la llave de la despensa, rezar el Rosario con los enfermos y arreglar una preparación aparatosa cuando visita el santo establecimiento algún Obispo, autoridad civil u otro alto personaje.

Hay quien, no contento con esto, agrega a ello la difamación y una serie de calumnias asquerosas que salen de su boca como baba inmundicia, queriendo con ellas ensuciar el honor intachable de las buenas Religiosas.

A quienes esto crean y esparcen estos embustes, darían elocuente contestación cuantos soldados (y si eran de Africa la darían con más detalles) hayan visitado por cualquier enfermedad algún hospital.

Yo lo he podido comprobar por mis propios ojos, pues al llegar a Cádiz con destino a la fatídica tierra del moro, en donde me llevé trece meses, me atacó el paludismo y hubo de ingresar en el Hospital de esta ciudad.

No es posible explicar con palabras el solícito cuidado con que se atiende al enfermo. No ves en aquella Monjita una Hermana que por la obligación que se ha impuesto de cuida cariñoso; es una nueva madre, pues sus cariños, sus cuidados, sus atenciones, se comparan y hasta igualan a los maternos.

¡Para ellas solamente el enfermo es su preocupación. A sus horas te dan los medicamentos, la alimentación y aun los ratos que les dejan libres sus ocupaciones en el sinfín de camas a que tienen que atender, los emplean en distraerles, en animarles, mostrándose siempre amables, sonrientes, influyendo poderosamente en el ánimo del enfermo para que no decaiga.

¡Cuántas veces les tienen que avisar para que suban a su comedor, pues aunque han oído la campana, están, sin embargo, al lado del enfermo, esperando que concluya de comer o de tomar algún medicamento, los cuales, sin estar la Hermana en su presencia, no los toman o los tiran!

Ha ocurrido en mi sala, y precisamente en los días en que en ella me encontraba, un caso, digno de ser descrito por pluma más brillante que la mía, que va a intentar hacerlo, para pagar, ya que de otro modo no, la caritativa labor de estas Hermanitas, si bien ellas rehuyen modestamente de toda publicidad que signifique homenaje a su acción benéfica.

Separado de mí, cuatro camas a la derecha, se encontraba un muchacho (que Dios le tenga en su

gloria) postrado ya en el lecho, según me dijeron desde hacía más de un mes. El pobrecito tenía su pecho carcomido por esa terrible enfermedad que la ciencia aún no ha podido dominar y que tantas vidas jóvenes siega continuamente: la tisis.

Desahuciado ya por el médico comandante que cumplidamente le visitaba, vivía el infeliz una vida artificial por medio de inyecciones y medicinas.

Era la encargada de cuidarle la Hermana enfermera de la sala, Sor Joaquina—nunca olvidaré su nombre—, abnegada Monjita que no solamente se limita a cumplir estrictamente su obligación, sino que la sobrepasa.

No miraba ella al pobre tísico solamente como enfermo, sino como a algo suyo, a quien cuidaba y quería como cosa propia. Continuamente estaba a su lado, dándole todo cuanto el comandante tenía ordenado, e bien animándole, llena de esperanza. Unicamente cuando la respiración fatigosa del enfermo indicaba que se había dormido, se retiraba de la cama.

Para ella no existían escrúpulos. Manejaba los jarros y vasitos, botellas, cuchara y cuantos utensilios usaba aquel tuberculoso, como hubiera podido manejar los más finos vasos y el más preciado cubierto. Cuando le daba la comida, porque él malamente se podía sentar en el lecho, se acercaba al enfermo, sin que una mueca de repugnancia se viese en su rostro. ¡Y quién sabe en aquellos momentos los miles de microbios de esa enfermedad mortal que flotaban en el ambiente...

Al día siguiente de fallecer el infeliz muchacho, y mientras rezábamos el Rosario, terminado el cual dedicamos una oración por su alma, dirigía Sor Joaquina tristes miradas a aquel rincón vacío en que la muerte había cortado una vida en flor, y hasta parecía que aquella mañana salían los rezos de su boca temblorosamente.

Esto que acabo de narrar es solamente un bello ejemplo de lo que diariamente se ven y se admiran en estos hospitales. Con estos hermosos actos de caridad y abnegación por el prójimo, mucho más hermosos porque van unidos con la modestia y la humildad, se les da un mentís a esos nuevos salvadores de la humanidad que tantas palabras tienen para las multitudes, y cuando llega el momento de demostrar con hechos su programa, huyen como la zorra de la fábula.

Y sin embargo, estas humildes Hermanitas, generalmente difamadas por cuatro necios, siguen su labor callada, esperando únicamente de Dios el premio que seguramente les tendrá reservado en el cielo. Emilio Baró Borí. Cádiz, Diciembre 1922.

Alicante

Alicante, 2.

Incendio en Pinoso

En el establecimiento de tejidos que don Antonio Jordá Verdú tiene instalado en la calle de Canalejas, del Pinoso, se declaró un violento incendio en la noche de ayer. El fuego se desarrolló rápido, quemándose gran número de los generos almacenados. Las pérdidas se calculan en diez mil pesetas. Se supone que el fuego fué casual. El vecindario auxilió eficazmente a la extinción del siniestro, lográndose a la hora de producido.

Mallazo de un cadáver

En una acequia próxima a la partida La Aparecida, del término de Orihuela, fué hallado por el vecino de aquella Francisco Gil Valero el cadáver de un niño recién nacido.

La guardia civil ha iniciado ágidas diligencias para detener a la autora del infanticidio.

Por amores contrariados se hace incendiario

En una casa de campo enclavada en el Pinós, del término de Benisa, Bartolomé Escoda Molins, contrariado por las negativas amorosas de la hija del dueño de la finca, prendió fuego a ésta, en venganza, ardiendo apestos de labranza, trigo y otros efectos, valorado todo ello en unas 2.000 pesetas.

La guardia civil ha detenido al incendiario, confesándose éste autor del delito.

Partidos de balompie

En el campo del Portazgo se han jugado dos reñidos partidos de balompie entre los equipos de Castellón y de Alicante, éste, del Club Natación.

Ha gustado el jugo del equipo de Castellón, que ha luchado con gran dominio y uniformidad. No les acompañó la suerte al apuntar los tantos, ganando el Natación en ambas tardes, la primera por dos a cero, y la segunda, por dos a uno.

Banquete al gobernador de Castellón

En Elche ha sido agasajado con un banquete el gobernador de Castellón, don Manuel Gómez Valdivia. En Alicante, sus amigos políticos también le dieron otro banquete, que se verificó en el restaurant del Casino. En ambos se brindó por el menajeado, felicitándole por los aciertos en su gestión gubernativa.

El correspondiente.

Se alquila o se vende una casa con huerto, en el pueblo de Viver, situada en el «Serrallo».

Razón: Calle Luis Vives, 3, 2.º 2.º Cádiz, Diciembre 1922.

Advertisement for Casa PAMPLÓ, featuring 'PASTILLAS MORELLÓ' and 'Francisco Vidal'. It includes details about a liquidation of the local business and a list of subasta items like furniture, clothing, and household goods.

Administración de Aduanas de Valencia. Anuncio de Subasta. Details about a public auction of various goods including linens, fabrics, and household items.

Revolución cinematográfica. Sustrucción del arco voltaico, por la lámpara a incandescencia con el 80 por 100 de economía. Advertisement for a new type of lamp.

PARA REYES. Fábrica de juguetes, Cervantes, 29. Variedad de juguetes. Especialidad en género fino. Precios económicos.

IMAGENES Y ALTARES. Para adquirirlos, recomendamos los trabajos y aditados talleres de José Tena BAJADA PUENTE DEL MAR, NUM. 1, VALENCIA.

Grandes planteles y viveros. Especialidad en olivos como changlot real, etc., etc., naranjos, albaricoqueros y almendros. El plantel de olivo a base de semillero, injertado a escudete, es el mejor y más resistente para toda enfermedad.

Antonio Bellver. FABRICA DE VELAS PARA NATIVA (VALENCIA). Advertisement for a candle factory.

Venta de pisos y fincas. Vendo pisos en Ruzafa y en la calle del Dr. Sanchis Bergón, en casa de moderna y sólida construcción, pisos con cuatro dormitorios cada uno y plantas bajas preciosas.

Profesor. Matemáticas, física, química, preparación cart-resp. especiales, militares, repaso de asignaturas del bachiller, Magisterio, e Inculidad ciencias. Calle Salvador, núm. 21, 2º.

Compañía Trasmediterránea. Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España.

Servicio fijo bisemanal para Baleares. con salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza, y los jueves a las 18, para Palma y Mahón.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona. con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo. Costa Norte de Africa y Canarias. con salidas los días 2 y 17 de cada mes.

EL 60 POR 100 somos herniados. Descuidar esta dolencia es labrar vuestra desventura. No debéis dejar pasar un día más, pues un novísimo tratamiento para toda clase de hernias os procurará alivio instantáneo.

F. CODOÑER. Bajada San Francisco, 19, 2.º. Advertisement for a business or profession.

CURACION RADICAL. rápida y garantizada de herpes ligas (infectadas, tíficas, calvicies, cancer, lupus y eczemas, etc. De valoración de honorarios no se cobra. Clínica dermatológica. Doctor M. Navarro, Eras, 12, Manises.

Venta de fincas. Una casa en la calle de Guillem de Castro, en la Orta, Via del Marqués del Turia, en la Avenida de los Aliados, en la calle de la Salud, en la Avenida de los Aliados, en la calle de Calatrava, en la del Fraai, dos en la de Sagunto, y una magnífica mansión en Bétera. Seriedad y reserva en las operaciones. Dirigirse a FILIBERTO AGRAMUNT, calle de San Bult, 33, pral, telef. 877, Valencia.

Vertical advertisements on the right margin, including 'Gac', 'Los niños', 'Enfermos', 'Fumado', 'Sarampión', 'El doctor', 'El Círculo', 'La etique', 'Mercado', 'Gramófonos', 'CASA Véase', 'Alm', 'Curación', 'MADA ANTI', 'TIN PALACI', 'Venta', 'Vuestro', 'mientos liso', 'La experi', 'cillo y eficaz', 'firman la sup', 'practicar sus', 'Gabin', 'Catar', 'Suárez. Anti', 'contiene cal', 'Venta farm'

Tarde a las 5:30

Quarta matinal blanca de moda ESTRENO de la ópera mexicana en tres actos,

La niña Lupe

Escrita expresamente para Esperanza Iris. Fin de fiesta por Los Gromwell y ESPERANZA IRIS

Noche a las 10: Segunda representación de la ópera mexicana en tres actos, **La niña Lupe**

Teatro Apolo

Hoy jueves Ultimas funciones



BUTACA DE PREFERENCIA SIN NUMERAR, 2 PESETAS

Mañana viernes, tarde, BENEFICIO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA Noche, tercera representación de LA NIÑA LUPE.

ESLAYA

HOY - A las 6 tarde: **La alegría de vivir** A las 9:45 noche: **Las vueltas que da el mundo** Mañana por la noche, reestreno de **Los muñecos**

Ayuntamiento

Quintas El alcalde ha publicado un bando, haciendo saber: Que en virtud de lo que dispone la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 27 de Febrero circular de 2 de Marzo del propio año, ha de procederse en este distrito municipal a la formación del alistamiento para el servicio militar de los mozos naturales de esta ciudad y de los residentes en la misma, que sin llegar a los 22 años, hayan cumplido o cumplan 21 años desde 1 de Enero a 31 de Diciembre del año actual, y también de los que teniendo 22 y menos de 40, no hayan entrado en suerte en los anteriores reemplazos. Conforme a lo dispuesto en el artículo 28 de la citada ley, se recorda a los mozos mayores de 20 años, la obligación que tienen de hacerse inscribir en el registro que al efecto ha de abrirse en la secretaría de esta Corporación, así como a sus padres o tutores, la de responder de esa inscripción, señalándose como plazo para efectuarla, los primeros días del corriente mes, toda vez que el día 15 ha de fijarse al público el alistamiento para el reemplazo del año actual. Y con objeto de que no puedan alegar ignorancia los interesados, atendida la grave responsabilidad que incurrirán los que traten de eludir dicha ley, se inserta a continuación los artículos 27, 32 y 41 de la misma, que hacen referencia a la obligación que se recuerda: Artículo 27. Todos los españoles, al cumplir la edad de veinte años, cualquiera que sea su estado y condición, están obligados a pedir su inscripción en las listas del Municipio en cuya jurisdicción habitan sus padres o tutores, o ellos mismos, si no los tuvieron, teniendo a la vez esta obligación los padres o tutores, así como las personas o autoridades de quienes dependan los mozos. Los mozos que residan en el extranjero, solicitarán su inscripción en el Ayuntamiento donde habitan sus padres o tutores, o en el de la última vecindad que éstos hubiesen tenido en territorio nacional, si no habitan en él, y a falta de los padres o tutores, en el Municipio correspondiente al último domicilio de los propios interesados antes de marchar al extranjero. Artículo 32. Serán comprendidos en el alistamiento de cada año todos los mozos, aun cuando se ignore su paradero, que cumplan los veintidós años de edad, desde 1.º de Enero al 31 de Diciembre inclusive, de aquel año, y los que excediendo de la edad indicada, sin haber cumplido los treinta y nueve años en el referido día 31 de Diciembre, no hubiesen sido comprendidos por cualquier motivo en ningún alistamiento anterior. Artículo 41. Los que habiendo dejado de ser comprendidos en el alistamiento del año que les corresponde, no se presenten para hacerse inscribir en el inmediato, serán incluidos en el primero que se verifique después de descubierta la omisión, y clasificados como soldados, si son declarados útiles, privándoseles del derecho a las excepciones legales que puedan presentar, así como el de solicitar prórrogas y la reducción del tiempo de servicio de que trata el capítulo XX, señalándoseles por el orden correlativo de inscripción los primeros números del sorteo en el alistamiento en que se incluyan, sin perjuicio de los castigos que determina el capítulo XXII de esta ley y de las penas en que puedan incurrir, si hubiesen procurado su omisión con fraude o engaño. Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados.

Judiciales

Audiencia En la sala primera ocupó el banquillo, acusado de un delito de atentado a los agentes de la autoridad, Federico Martínez Esteban. El fiscal don Rómulo Dusac retiró la acusación. Don Ernesto Ibáñez Rizo López, en defensa de José García Infanz, acusado de un hurto. Por delito de estafia compareció ante la misma Sala Antonio Fraude Benasach, siendo exculpado por don Arturo Pérez Lucía. El tribunal de la sección segunda despachó una causa por lesiones, atribuidas a Antonio Lorenzo Marín Cubell, que fué defendido por don Emilio Martí.

Movimiento de población

3 Enero. Nacimientos, 23. Defunciones, 17: Marcelino Corrales, de 62 años, de caquexia. Ana Barberá, de 3, de meningitis. Salvador Escolano, de 7 meses, de asistolia. Matilde Tomás, de 48 años, de peritonitis. José Cubero, de 70, de dilatación. Isabel Tatay, de 25, de insuficiencia puerperal. María Soler Mougues, de 44, de asistolia. José Almenar Ruiz, de 1, de colapso cardíaco. Carmen Oms, de 21 meses, de bronquitis. Trinidad González, de 32 años, de coma diabético. Josefa Martínez Bayo, de 67, de tuberculosis. José Ortega, de 56, de cáncer. Mercedes Teruel Moreno, de 72, de debilidad. Antonio Ochandó, de 27, de asistolia. Antonio Aparicio, de 39, de neumonía. Vicenta Mascarós, de 86, de esclerosis.

OLYMPIA ULTIMA SEMANA **Compañía de Enrique Borrás** Hoy 4 de Enero de 1923 A las 6 tarde y 10 noche: **FUNCION POPULAR** **La vida es sueño** Sábado 6, Beneficio de Borrás

Cine Sorolla

Programa: Hoy, último día de la preciosa película, de gran interés, titulada **El juramento** Cine-drama filosófico, en cinco partes. Completará a cómica en dos partes, **¡Oh, esos acentos!** Asunto cómico, por el Dto. Mañana, estreno de la finísima comedia americana.

Sinceñidad

Muy pronto, el mayor éxito de la temporada: **La heredera del duque de Tordis** por la estrella húngara JEA DE LENKEFI

Academia Sanchis Ordines

Plaza de San Jaime, 4, tercer piso (junto a la calle de Caballeros) Preparación para el Bachillerato, Magisterio, Comercio, Correos, Aduanas, Banco de España, Nautica, ayudantes de Obras públicas, peritos agrícolas, ingreso en las Academias Militares, Preparación de Derecho, oposiciones a escuelas nacionales. Clases especiales de Matemáticas, Francés, Latín y Dibujo. Profesorado competente.

de el primero de éstos muerto, y los otros dos, con heridas de poca consideración en la cabeza y contusiones en todas las partes del cuerpo. Los lesionados ingresaron en el hospital que la expresada Compañía tiene para casos como el anterior.

Enfermo por una caída Ha ingresado en el Hospital, Felipe Malea Cervera, de 25 años, labrador, que procedía de Macastre y ofrecía una fractura viciosamente consolidada en la pierna derecha, que se produjo en Julio último, al caer de una caballería. La lesión ha sido calificada de grave.

Gacetas teatrales

PRINCIPAL Esta tarde, a las 5:30, se celebrará una gran matinal, representándose «El dúo de La Africana» y «La noche de las coplas», estrenada anoche con gran éxito. Esta noche celebra su beneficio la simpática y notable tiple cómica Marina Lastra, representando el acto segundo de «La dogaresa», obra en que tanto se distingue, sobre todo interpretando el papel de paje. Luego se representará «La viejecita», y finalmente, «La noche de las coplas».

LIRICO Por llenos completos se contaron ayer las proyecciones de «El chico» en el coliseo de moda de nuestra capital, y así seguirán estos últimos días, puesto que el público, convencido de que no podrá ver esa grandiosa obra de Charlot en ningún otro local de Valencia, se apresura a admirarla, y quedan pocas proyecciones ya.

En la sesión de la tarde, dedicada a los niños, se despacharán medias entradas y se les harán valiosos obsequios. La firma propietaria de «El chico», en unión de la empresa, ha invitado a los niños pobres de los asilos de esta ciudad a una proyección gratuita y exclusivamente dedicada a ellos, que se verificará hoy, a las dos de la tarde. Mañana, estreno del sexto capítulo de «El hombre sin nombre», que es interesantísimo, hasta el extremo de considerarse uno de los más sensacionales de los ocho en que se divide la serie.

LIRICO

Jueves 4 Enero ULTIMOS DIAS DE **El chico**



La película más grande de Charlot

El éxito más enorme conocido Hoy, a las cuatro y media y a las nueve, sesiones monstro, proyectándose además de «El chico», **Las piernas largas de papá** 5 partes, por la ingenua Mari Pickford, y **El ladrón nocturno** en 2 partes, por Texas Guinan, drama de costumbre del Oeste americano.

En la de la tarde, **Matiné infantil** en la cual se despacharán medias entradas y se harán valiosos regalos a los niños. Mañana, estreno del sexto capítulo de **El hombre sin nombre**

SEGUIRAN: La Verdad, por Emy Lynn; S. M. el americano, por Douglas Fairbanks; Olga, centro, por Harold Lloyd. La manía de la velocidad, por Tom Mix, y otras, todas extraordinarias.

Trinquete de Pelayo

Hoy, a las 3:15, gran partido de pelota, escalera-cuerda. Peiró de Gandia, Aranda de Vallada y Domingo de Valencia (rojos), contra Muñoz de Burjasot, Andrés de Alboraya y Eñalero de Valencia (azules).

Importante mejora para Valencia

La podrán apreciar nuestros lectores que adquieran, en la Librería Martí, calle Zaragoza, número 14, libros de cuentos para regalo de Reyes; por el surtido grande y barato que en dicho establecimiento encontrarán, gracias a los esfuerzos que en bien del público hace la señora Viuda de Chirivella, actual propietaria del mismo, presentando, entre otros, las colecciones **Promio, Amio, Noches de invierno, Avaluco, Mosquilla y su perro**, etc., etc., y las novelas de **Maryán, Mary Florán, Orey, Hugo West** y otras.

Crónica teatral

PRINCIPAL «La noche de coplas» Esta zarzuela, anoche estrenada en el teatro Principal, alcanzó éxito en un concurso celebrado hace poco tiempo por la Sociedad de Autores. El libro es de Ezequiel Enderez y el actor Roa, y la música, del maestro Millán.

Ocurrió la acción en Navarra, durante una de las guerras civiles, y episodios imaginarios de la contienda y un incidente amoroso constituyen el argumento. Salen individuos con bonas rojas, y a menudo se oyen descargas de fusilería. Al público no le gustó «La noche de coplas». Muchos se aburrían. Se comentaba también la concesión del premio a esta zarzuela por la Sociedad de Autores, y surgía el temor de que las demás obras galardoadas sean parecidas a «La noche de coplas».

Un intermedio-jota fué aplaudido y repetido. Interpretaron los principales personajes de «La noche de coplas», Clarita Panach, García Romero y Pablo Gorgé.

NIÑOS DE SAN VICENTE

Temporada de Belén De éxito grandioso por todos conceptos puede calificarse la actual temporada teatral que está celebrándose en el bonito teatro del Colegio Imperial de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer, y ello prueba, aparte de la pericia de los infantiles actores, que están hechos unos verdaderos maestros en el arte escénico, el acierto en la elección de la obra obligada en esta temporada, que ha tenido el activo y celoso clavarío-director, don Alejandro Fabregat, y el esfuerzo del entusiasta y veterano director de escena, don Manuel Blasco.

La obra que se representa es el hermoso drama sacrobíblico en cinco actos y dieciséis cuadros, original del inspirado poeta don Vicente Mendiagoitia y música del inolvidable maestro don José Medina. El pueblo valenciano no debe interrumpir la tradicional costumbre de ir a presenciar las representaciones del clásico Belén a los Niños de San Vicente, pues estos pobres huérfanitos cuentan como el más principal ingreso para su sostenimiento, el que se obtiene con estas funciones.

Hoy, como jueves, habrá función, que comenzará a las cuatro en punto de la tarde. La limosna por las localidades es la siguiente: Paleco con seis sillas, 6 pesetas; butaca de patio con entrada, 1'50; banqueta de platea, 1; laterales de platea, 1; delantera de primero y segundo piso, 0'75; entrada general, 0'50.

Sucesos

Accidentes del trabajo En la casa de Socorro del Puerto ha sido asistido Enrique Andrés Navarro, de 38 años de edad, casado, metalúrgico, domiciliado en la calle de San Pedro, número 39, bajo, que a consecuencia de haberse quemado con un soplete, trabajando en los talleres de la Junta de Obras del Puerto, se ha producido quemaduras en la palma y dedos de la mano derecha, de pronóstico menos grave.

También ha sido curado en el mismo dispensario, Rafael Calvo Dolz, de 38 años, viudo, carretero, habitante en la calle de Marchales, número 72, que hallándose descargando cajas de naranja en la estación del Norte, ha tenido la desgracia de que al hacer el empuje de un vagón, del topetazo volcáscen varias cajas, que han caído sobre dicho obrero, ocasionándole una contusión en la región lumbar, con hematoma intensa y varias escoriaciones en los muslos y caderas. Pronóstico reservado.

Desprendimiento de tierra.-Un obrero muerto y dos heridos En el túnel que la Compañía Hidroeléctrica construye en el punto denominado La Rambla, del término de Cortes de Pallás, hubo un desprendimiento de piedra y arcilla en el momento en que se encontraba trabajando una brigada de obreros, alcanzando a Antonio Sánchez Sánchez, de 33 años, casado, natural de La Unión (Murcia); Enrique Tejedor García, de 24, soltero, de Jalanc, y Bonifacio Rodríguez Martínez, de 28, casado, de Coferentes. Los demás obreros, al darse cuenta del hecho, acudieron en auxilio de sus compañeros, resultan-

En la secretaría general de la Universidad se han recibido los siguientes títulos: De peritos mecánicos, los de don Gabriel Sans Vllalba y don Miguel Matarredona Terol. De peritos mercantiles, los de don Jorge Llopis Vicéns, don José González Mora, don Juan Besoria Saval, don Victoriano Esteve Navarro, don Eduardo Brusand Soler, don José Molina Maestre, don Antonio Mora Ortiz, don Enrique Alemany Pérez, don Fermín Almela Mon tesinos, don Agustín Sansano Borrón y doña Dolores Dolz Quixal. De aparejadores, los de don Antonio Monzó Sancho, don Joaquín María Muñoz Bertet y don Federico Tío Spuela.

Fumad papel «CINE» Probadlo y os convenceréis

En la edad crítica de las jóvenes, fortaleced su organismo con la HEMOGLOBINA LIQUIDA Dr. GRAU y evitaréis la clerosis, anemia, insomnios, vahidos, cefalalgia, neurastenia y demás trastornos, que suelen ser el comienzo de graves enfermedades.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Señor jefe de la sección de Telégrafos, 200 pesetas; don Julio Redal, 405'08; don Francisco Julián, 399'59; señor depositario pagador, 15.076'50.

Invitado por varios amigos, en las primeras horas de ayer marchó a la Dehesa de la Albufera, en donde pasó el día, el gobernador civil señor Cabello Lapiedra.

La Comisión provincial, que debió reunirse ayer, no lo verificará hasta el 11 del corriente.

Mañana a las nueve, y en la Cárcel Modeló, se verá, en Consejo de guerra ordinario de plaza, el proceso instruido contra el soldado del batallón cazadores de Figueras número 6, Francisco Garrigós Bonell, y tres paisanos más, por el delito de uso de nombre supuesto.

Presidirá el acto el coronel del quinto de Zapadores Minadores, señor Padilla.

La catástrofe de Onteniente

Sufragios por las víctimas En la iglesia parroquial castrense de Santo Domingo se celebrará hoy, a las once, una solemne misa de «Requiem» en sufragio de las víctimas de la catástrofe de Onteniente. Asistirán al acto las autoridades militares y todos los jefes y oficiales francos de servicio.

También concurrirán una sección de cada cuerpo de la guarnición, y la música del regimiento de Mallorca.

En Alcoy

El gobernador militar señor Gil Dolz del Castellar marchó ayer tarde a las cuatro a Alcoy, donde, en representación de don Alfonso, asistirá al funeral que se celebrará hoy en dicha ciudad.

Gacetillas

Los niños y niñas del asilo de la Misericordia disfrutaron también este año de la fiesta del Arbol de Navidad, que se celebrará, como de costumbre, el sábado, festividad de los Reyes. Con dicho motivo, el diputado-director del establecimiento, señor Pérez Manglano, está recibiendo estos días de sus numerosos amigos importantes donativos en juguetes y en metálico, y como todavía cuenta con valiosos ofrecimientos, podemos anticipar que tan simpática fiesta no desmerecerá en brillantez a las de años anteriores.

CASA PAMPLÓ Véase anuncio 4.ª plana

Cuentos, Pinturas y Juguetes instructivos, para regalo de Reyes. Papelería J. Sena Alós, Barcas, 5.

Enfermos del estómago: ¿Queréis salud? ¿Queréis hacer buenas digestiones? Tomad el Gastrófol del doctor Greus.

Fumad papel «CINE» Probadlo y os convenceréis

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

En el Instituto Médico Valenciano dará una conferencia hoy, a las 6:30 de la tarde, el ilustre cirujano y profesor de la Facultad de Medicina de Barcelona, doctor Puig Suñeda, que desarrollará el tema «De cirugía gastroentérica».

FABRICA DE PIANOS GOMEZ Ventas al contado y a plazos MAESTRO CHAPI, 3

CASA PAMPLÓ Véase anuncio 4.ª plana

El doctor don Rafael Vilar Fiol, de regreso de su viaje al extranjero, se ha encargado nuevamente de su clínica de enfermedades de la boca y dientes. Derechos, 1.

El Círculo valencianista Nostra Patria, de la Vega alta, ha nombrado la siguiente Junta directiva para el presente año 1923:

Presidente, don R. Gayano Lluch; vice, don Francisco Colomer Vidal; secretario, don José Brú Martí; vice, don José Baquero Ferrer; contador, don Francisco Agreda Badia; tesorero, don Eugenio Pérez Rubio; bibliotecario, don Celestino Mániz Flor; vocales: don José María Aucejo Martínez, don Francisco Planells Chisvert, don Manuel Argüello Herrero y don José Lloréns Vargues.

Presidente del Comité del distrito, don Ricardo Cases Alarcón.

Miles de niños deben su vida a la PANACEA CORELL. Cohibe diarreas y facilita dentición y baebo.

CASA PAMPLÓ Véase anuncio 4.ª plana

Almorranas **Blenorragias** Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación. Venta: Valentín Palacios, Bajada San Francisco, 32, Valencia

Herniados

Vuestro padecimiento se cura, pero no con resortes, emplastos u otros procedimientos ilusorios, que torturan el cuerpo y solo son un reclamo para sacaros del dinero. La experiencia ha demostrado que el tratamiento SIEGEN es el único medio sencillo y eficaz para curar la hernia. Millares de herniados que han sido curados, confirman la superioridad de este tratamiento y cuantos deseen comprobarlo, pueden practicar ensayos y hacer consultas gratis.

Gabinete consultorio: Ramón M. Formas, San Vicente, 111, Valencia

Catarros-Tuberculosis

Curación rápida y segura con el ANTICATARRAL García Suárez. Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz, no contiene calmantes. Madrid, C. Recoletos, 2. - Laboratorio

¡Mujeres bellas! No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

nte Alicante, 2. inoso into de tejidos de Verdú tiene de Canalejas, do un violento de ayer. El pido, quemán- los géneros al- cidas se calcu- as. Se supone al. El vecin- te a la extin- grandose a la cadáver xima a la par- del término de por el vecino Gil Valero el ción nacido. iniciado acti- tener a la m. rdiados diario mpo enclavado nio de Benisa, folins, contra- mos amorosas de la finca, pre- venganza, ar- ranza, trigo y o todo ello en a detenido al- dose éste autor ntomplé ortazgo se han partidos de ba- pios de Caste- éste, del Club go del equipo a luchado con ruididad. No les al apuntar les atación en an- a por dos a ce- dos a uno. r de Castellón agasado con amador de Cas- doming Valdivia. amigos políticos o banquete, que auran del Ca- indole por el ho- ndole por los ón gubernativa. corresponsal. se vende rto, en el pue- tuada en el s, 3, 2.º 2.ª erránea los puertos del Valencia a Málaga, na, Musel-Gilón, Meillina, Costa de carga y pasaje Balesares para Ibiza, y los Admitiendo para Barcelona sábados a las 13 Meditarráneo, Canarias Admitiendo car- a e Italia onales. Admitien- la Compañía en e, A. Teléfonos 100 dos es labrar és dejar novísimo e de her- antáneo, sima, me- completa ialista. IER 10, 2.º ncas Castro, en la Gran da de los Aladon San Miguel, en la a de Argento, en en Peralari y una y reserva en el GRAMUNT, cala- cia.

MUEBLES DE TODAS CLASES
a precios de fábrica
Martín Mengoá, 7.—VALENCIA

Diario de Valencia

NUMERO SUBLTO
10
céntimos

AL CERRAR

Barcelona

Barcelona, 3.	Bolsa	Bolsín
4 ^o interior...	8570	—
4 ^o exterior...	—	—
Columb.	—	—
Ag. Ferroc. Norte.	71'10	71'30
Alicante	71'00	71'20
Anjaluz	—	—
Orense.	—	—
Oblig. Adheridas.	63'00	—
Francés.	46'35	—
Libras.	29'60	—
Marcos.	0'00	—

Las subsistencias

Esta mañana se han reunido, bajo la presidencia del gobernador civil, los inspectores de subsistencias, a quienes se les ha pedido que persigan como hasta ahora a los comerciantes que expendan sus artículos faltos de peso.

Mañana visitarán, por orden del gobernador, las cámaras frigoríficas, pues se tiene noticia de que existen almacenados artículos alimenticios en mal estado.

Suicidio

Esta madrugada se ha suicidado en su domicilio, don José María Morera, concejal de la mayoría nacionalista de este Ayuntamiento.

Para conseguir su propósito se tomó cuatro pastillas de sublimado.

Lo del Banco de Barcelona

Han sido requeridos notarialmente los interventores que actúan en el expediente sobre suspensión de pagos del Banco de Barcelona, para que expongan la cantidad exacta a que asciende el pasivo de dicho Banco.

De un lock-out

El delegado gubernativo de cuestiones sociales ha sido visitado por una comisión de obreros de Calella, para pedirle intervenga para buscar solución al lock-out patronal, que comenzó en el ramo de géneros de punto, y hoy afecta a todos los demás oficios.

Contra un juez

La Unión Jurídica Catalana prosigue su campaña contra el juez de La Bisbal y tiene en preparación diversos actos públicos.

Simultáneamente algunos ciudadanos de La Bisbal han presentado una querrela contra el citado juez, amparándose en la ley de Jurisdicciones, habiéndose señalado para el día 22 del corriente la celebración, ante la Audiencia provincial de Gerona, de la vista para la admisión de dicha querrela.

Se ha encargado de informar dicha querrela el miembro del Consejo primario de la Unión de Gobierno, don Juan Maluquer, decano del Colegio de Abogados de Barcelona y vocal de la comisión de Códigos. Acompañarán al señor Maluquer en su viaje a Barcelona, el Comité ejecutivo de la plana mayor de la Unión Jurídica Catalana y otros abogados de Barcelona.

Los sumarios instruidos

El número de sumarios instruidos durante los dos años últimos es el siguiente:

Audiencia, 1.130 en 1922 y 1.074 en 1921; Atarazanas, 921 y 975, respectivamente; Barcelona, 640 y 605; Concepción, 866 y 820; Hospital, 790 y 803; Lonia, 771 y 760; Norte, 730 y 710; Oeste, 660 y 760; Sur, 952 y 944; Universidad, 837 y 802.

Exhortos, 4.770 en 1922 y 4.840 en 1921.

Demandas por contrabando, 202 y 200, respectivamente.

Durante el año 1922 han ingresado en los calabozos del Juzgado 1.786 detenidos.

Desgracia e incendio

En Santa Coloma de Queralt ha ocurrido un doloroso suceso.

En la casa destinada a venta de explosivos se hallaban probando varias pólvoras Carlos Cullero y tres más, cuando hizo explosión la pólvora.

Resultaron gravemente heridos el dueño de la finca y sus tres compadres.

A consecuencia de la explosión se declaró un incendio, que fué dominado con extintores.

Foot-ball

El sábado y domingo se jugará un partido de foot-ball entre el Barcelona y el Nuremberg.

Jugarán en el Barcelona todos los que lucharon en Vigo, incluso el guardameta Zamora.

Huelga

Por haberse negado los patronos a aumentar el sueldo, se han declarado en huelga 22 obreros pertenecientes a la Industria Siderúrgica.

A la cárcel

Han ingresado en la cárcel Carlos Abad y Vicente Ten (Pelao), detenidos por un dependiente del Banco de Bilbao al sustraer una cartera con 15.000 pesetas a un caballero.

La Unión Gremial

La Unión Gremial ha solicitado el indulto del tabernero Luis Verdguer, condenado a cadena perpetua como cómplice o encubridor del asesinato de dos guardias civiles.

El gobernador

Esta noche el gobernador manifestó a los periodistas que había visitado las obras del palacio de Pedralbes.

Dijo también que le había visitado la nueva Directiva de la Cámara Industrial, presidida por el conde de Caralt.

El asalto al tren

El Juzgado de la Barceloneta, que entiende en el robo y asalto al tren en Pueblo Nuevo, se ha constituido en la cárcel para ampliar la indagatoria del procesado Antonio Jiménez y practicar varios carcos en rueda de presos.

Mañana se verificarán nuevas diligencias, a las que se concede gran importancia.

Atropellos

En la plaza de la Universidad, un tranvía ha arrollado a Federico Pez, de 67 años, matándole.

El conductor del tranvía ha sido detenido.

Por la noche ha habido otros dos atropellos, uno en el paseo de Maragall y otro en la calle de Cortes, resultando dos heridos graves.

Crisis fabril

Comunican de Vich que se acentúa la crisis fabril en la cuenca del Ter.

El Radium

Una representación de la Sociedad de contramaestres El Radium ha visitado al gobernador para darle cuenta del conflicto que sostiene con la Federación textil.

Pedreny.

Madrid

Cierre de la Bolsa

Madrid, 3.	
4 por 100 interior...	71'00
5 por 100 interior fin mes...	00'00
4 por 100 amortizable...	85'75
4 por 100 amortizable...	89'00
Banco de España...	598'00
Tabacaleras...	000'00
4 por 100 exterior...	83'75
Francos...	46'05
Libras...	29'60
Marcos...	0'00

Llegada de dos prisioneros

Relato interesante

Melilla.—Procedentes de Tafsirit llegaron a la plaza los soldados Daniel López y Pablo López Arenas, evadidos de Axdir.

El primero pertenecía a la brigada disciplinaria, y el segundo, al regimiento de Ceñola.

Al llegar a Melilla fueron a la Comandancia general, donde les interrogó el jefe accidental de Estado Mayor.

Daniel declaró que se hallaba en la posición de Mehallas, próxima a Annual, que estaba guamecida por fuerzas de la brigada disciplinaria, mandadas por los tenientes Cavaleiro y La Torre.

Pablo formaba parte de la columna que salió el 22 de Julio para establecer una posición cerca de Annual. Ese día ocurrió el derrumbamiento de la Comandancia.

Coinciden ambos en que dicho día los rebeldes atacaron brutalmente las posiciones, cercando la de Mehallas como tantas otras.

La guarnición de Mehallas se defendió denodadamente, animada por el espíritu de los tenientes.

El teniente La Torre disparaba su pistola contra el enemigo, animando a sus soldados.

Cuando el enemigo, en formidable número, logró acercarse a la posición, el teniente La Torre la incendió y continuó luchando hasta caer herido cerca del cadáver de uno de sus soldados.

Entonces el teniente cogió el fusil y siguió disparando, hasta que murió.

Los soldados que componían la guarnición siguieron defendiéndose hasta que, asaltada por los rifeños, quedaron prisioneros, siendo conducidos a Annual, donde se encontraron Pablo y Daniel.

Ambos ex prisioneros han recorrido los campamentos rebeldes de Axdir, Annual, Bocoya y Ai-Gamara, trabajando en el acarreo de piedra para construir parapetos.

que estuvieron prisioneros vieron tres veces al jefe Abd-el-Krim, y calculan que el día en que nuestras tropas ocuparon Segangan, el jefe rebelde estaba en las inmediaciones.

La fuga la realizaron sin ayuda de nadie, y durante cinco noches consecutivas estuvieron andando por territorio enemigo.

Al llegar a Tistutin encontraron seis santones, quienes les facilitaron el paso hasta Tafersit, donde se presentaron.

Como pertenecen a la quinta del 18, inmediatamente marcharán para regresar a sus pueblos respectivos.

El ministro de Gracia Justicia

El conde de Romanones ha firmado varios decretos.

Como el magistrado que era la base de la combinación en la Magistratura ha fallecido, la firma se entregará mañana a los periodistas.

El conde conferenció extensamente con el Nuncio, negándose a recibir más visitas.

Salvatella contra la fiesta de Santo Tomás

Particularmente sabemos que el señor Salvatella se propone suprimir la fiesta de Santo Tomás de Aquino, Patrono de los estudiantes.

A éstos les ha contrariado mucho y se proponen oponerse a la decisión del ministro.

Comentarios a la acción del Gobierno

Esta tarde se ha comentado mucho la decisión del Gobierno de dejar la interinidad de los cargos de Marruecos hasta que se restablezca el señor Villanueva, después de la declaración de los ministros de que nada se haría.

Claro es—arguyen los ministeriales—que el Gobierno no podía contar con que la enfermedad del alto comisario duraría cuanto menos un mes, y por eso se decidió a dar ese paso y que el Gobierno hubiera aguarado, tratándose de ocho o diez días, como se creyó en un principio.

Sin embargo, a pesar de desmentirlo constantemente el marqués de Alhucemas, se insiste en que Villanueva no irá a Marruecos, y hoy los fundamentos están en el desaliento que se nota en los ministros, que se cree reflejo del resultado del Consejo de anoche.

Un ministro que comentaba la situación nos decía que en dicho Consejo, si se trató de Marruecos fué en forma epistolar, ya que nada era posible resolver, por la enfermedad de Villanueva.

Esto es lo que causa verdadera contrariedad al Gobierno—siguió diciendo este ministro—, porque aplaza resoluciones urgentes que es necesario se pusieran en práctica en seguida.

Creía este ministro que si la enfermedad de Villanueva se prolongaba mucho el Gobierno resolvería esta dificultad prescindiendo de la colaboración de aquél y designando a otro, del cual ya se habló en el Consejo.

Divergencias por las elecciones

A pesar de la declaración del presidente, y ministros de que el Gobierno irá tirando a desarrollar todo el programa que anunció y que la armonía en el seno del Gobierno era completa, podemos asegurar que hay un punto en que no se llega a un acuerdo y que no se aborrece de lleno para evitar que se exterioricen las divergencias existentes entre los ministros.

Este punto y las elecciones, que, no obstante haberse dicho oficialmente que ni se convocan ni se aplazan, está dando motivo a una gran marejada política.

El general Burguete

Se ha sabido esta noche que Burguete ha llegado a Málaga, mostrándose reservado.

Se sabe que por ahora no celebrará entrevistas con el Gobierno; pero se atribuye a que en vista de la enfermedad de Villanueva, tiene el propósito de acompañarle a Marruecos cuando vaya a posesionarse de la Alta Comisaría.

Es posible que cuando regrese de este viaje hable con el Gobierno de la situación de la zona africana, pues hasta ahora no se quiere dar la sensación al país de que Burguete ha llevado una misión a Africa, sino que ha ido solamente a recoger sus papeles.

Combinación de mandos

Se ha confirmado que el ministro de la Guerra ha encargado la combinación de los mandos militares de Africa al comandante general de Melilla, señor Suárez Inclán.

Precaución

Un ministro nos manifestó esta tarde que el Gobierno silenció los decretos sobre dimisión de Burguete y nombramiento de Villanueva para no dar a los mismos la importancia que se les ha atribuido.

El decreto sobre decesos de tesoros artísticos

Hoy no se ha firmado el decreto llamado de defensa de tesoros artísticos religiosos, a pesar de acelerarlo ayer el conde de Romanones.

Se suponía que ello se debía a que don Alfonso marchó temprano a cazar.

Más tarde se supo que por la tarde don Alfonso había recibido la visita del Nuncio, con quien conversó brevemente.

También estuvieron en Palacio otras personalidades católicas y eclesiásticas que antes desfilaron ante el conde de Romanones.

Podemos asegurar que no es exacta la afirmación que hace un periódico de la mañana, de que el Nuncio y el Cardenal Reig han dado su asentimiento al decreto citado y menos de que les pareciera bien.

Esta tarde se decía que el conde se propone modificar su primitivo proyecto.

La enfermedad de Villanueva

La dolencia que padece el señor Villanueva sigue su curso, agravado por la infección e inflamación del brazo.

La fiebre hoy era altísima, y como el médico la atribuyera a la infección citada, se decidió que se le operara, y esta tarde a las tres realizó el doctor Jiménez, quien le extrajo 40 gramos de pus, advirtiendo que la inflamación se le ha corrido por todo el brazo, llegando hasta cerca del codo.

Por esta causa se le abrió una extensa herida, raspando la parte infectada y practicando de nuevo una detenida y dolorosa cura, colocándole un tubo de drenaje de 20 centímetros de longitud, lo cual da idea de la importancia de la operación.

A última hora de la tarde, el paciente estaba más tranquilo y seguía mejorado a pesar de las molestias de la operación.

El Obispo de Sión ha fallecido

La enfermedad del Obispo de Sión había sufrido un gran retroceso.

La prostración en las primeras horas de la madrugada era tal, que apenas alentaba. Sin embargo, se le hizo reaccionar algo.

Durante la tarde se acentuó notablemente la gravedad, temiéndose los médicos un funesto desenlace esta misma noche.

El paciente perdió por la tarde el habla y no pudo tomar alimento, pareciendo agobiado por la simbiosis, que le privó del conocimiento.

En el Palacio del Buen Suceso ha seguido el desfile de personalidades, llenándose de firmas los pliegos.

Las augustas personas, ante la gravedad del paciente, no fueron a visitarle, pero constantemente se interesaban por él.

En su nombre le visitó el conde del Grove, y en el del Gobierno, el señor Alcalá Zamora.

A las siete de la tarde, en vista del estado desesperado y temiendo un rápido desenlace, se le administró la Extremaunción, dándole el Prelado de Lérida la bendición.

Se hallaban presentes los familiares y el Padre Colom.

A las nueve de la noche seguía en estado preagónico.

A las diez menos cuarto falleció el Obispo de Sión, rodeado de sus sobrinos don Salvador y don Pilar Capdevila, hermana política de don Rosalía Lagardón, Mayordomo don Rafael Roselló, familiar don Alberto López y Rector del Buen Suceso.

Dada la noticia a Palacio, don Alfonso envió inmediatamente al ayudante de guardia para dar el pésame a la familia.

En seguida de saber la muerte acudieron al Palacio del Buen Suceso el Padre Nozaleda y otros Prelados.

El ilustre Obispo fallecido contaba 85 años, era natural de Ibiza y se distinguió como elocuentísimo orador, revelándose como tal en un sermón que pronunció en la iglesia de Nuestra Señora del Lorcito, en sustitución del que había de pronunciarlo, y lo hizo de modo tan magistral, que quedó consagrado como orador de fama.

Estaba en posesión de las cruces de Isabel la Católica y de Carlos III y del Mérito naval y militar.

Al cadáver se le concederán honores militares por ser Vicario general castrense.

El Prelado conservó el conocimiento hasta pocos momentos antes de morir.

Se le revistió de pontifical morado, colocándose en el salón principal de Palacio, que se convertirá en capilla ardiente.

Banquete en Palacio

Esta noche se celebró en Palacio el tradicional banquete con que las augustas personas invitan al cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

Se efectuó en el comedor de gala, siendo ochenta el número de comensales.

Entró éstos se hallan el Nuncio, embajadores, señores Alba, Alhucemas y encargados de Negocios.

Durante el banquete la banda de Alabarderos interpretó un selectísimo programa.

Después de la comida, las augustas personas recibieron a los secretarios y agregados militares y navales de las embajadas y legaciones.

Finalmente se verificó un magnífico concierto, tomando parte eminentes artistas que actúan en el teatro Real.

Incendio

En la madrugada última se inició un incendio en un caserón establecido en el barrio del Pacífico, perteneciente a la empresa del Metropolitano.

Dentro del caserón se guardaban los materiales destinados a la construcción.

El fuego debió iniciarse por dejar abandonada una punta de cigarrillo encendido, que prendió en el material combustible, tomando el siniestro grandes proporciones.

Avistado el servicio de incendios, acudió rápidamente, logrando localizar el fuego, evitando otros peligros, como el que ofrecían las llamas, próximas a tocar los cables de alta tensión.

Las pérdidas son insignificantes y no hubo que lamentar desgracia alguna.

Suceso macabro

Esta tarde, cuando se dirigía al Cementerio de la Almudena un coche fúnebre conduciendo un cadáver, los caballos se desbocaron, volcando el vehículo y rodando el cadáver por la cuneta del camino.

Para evitar tan lamentable espectáculo se le trasladó a cierta dependencia pública de las inmediaciones del lugar del suceso.

Allí esperaron la llegada de otro féretro y otro vehículo mortuario, cuyo servicio se pidió por teléfono.

Chocan dos travías

Esta mañana chocaron dos travías en la Moncloa, sufriendo ambos vehículos grandes desperfectos.

Afortunadamente era reducido el número de viajeros, resultando levemente herido uno de ellos, llamado Zacarías Gutiérrez.

Romanones, persiste

El conde de Romanones nos manifestó esta noche que persiste en su propósito de llevar a la firma de don Alfonso el decreto llamado de defensa de los tesoros artísticos de los templos.

Uno que ofrece trabajo a los croupiers

Esta noche se ha comentado mucho un telegrama que ha recibido el ministro de la Gobernación, diciéndole que el firmante se compromete a ofrecer trabajo a los cesantes de las casas de juego, en la recolección de la aceituna, que considera más honroso y decente que el de desplumar al prójimo.

Parte oficial de Marruecos

El general encargado del despacho comunica:

Durante el relevo del destacamento de la línea de Tizi Aza resultó herido leve, por disparo hecho a distancia, el soldado del batallón de Albuera José Ros.

En el reconocimiento hecho por la aviación en el frente comprendido entre Afray y Tizi Aza no se observó nada anormal.

Ha llegado a Ceuta, procedente de Melilla, un tabor de Regulares grupo número 3.

Noticias de Larache

Larache. Se ha dispuesto que los individuos del reemplazo del año 1920 que han de ser repatriados por estar en el tercer año de servicio salgan para la península sin esperar a los que han de relevarles.

—Ha dimitido toda la Junta de la Cámara de Comercio, y se ha nombrado una comisión para reorganizar este centro, que ha estado a punto de disolverse por el escaso apoyo del Estado.

Noticias de Melilla

Melilla.—Hoy han embarcado para la península, licenciados, 300 marineros pertenecientes a la dotación del acorazado «Alfonso XIII».

—Se ha hecho convoy a las posiciones que circundan Sidi Mesaud. Las tropas regresaron al campamento sin novedad.

—El cañón que cogieron ayer las fuerzas que salieron a dar un paseo militar es de sistema Krupp.

De Málaga

Málaga.—Ha regresado la comisión malagueña que marchó a Melilla para obsequiar a los soldados del batallón de Alava.

Viene satisfecha del estado de las tropas y de las atenciones recibidas.

—Esta mañana se hallaba en el puerto jugando junto a la muralla, una niña de cinco años, cayendo al mar entre la muralla y un buque.

Un carabinero se apercebido, arrojándose al agua y salvando a la niña.

El público que presenció el acto del heroico carabinero le aplaudió.

—Ha marchado a Madrid el gobernador militar.

En el expresado marchó también el gobernador civil para recoger a su familia.

—El juez ha ordenado el encarcamiento de María Teresa Egca, presunta autora de supuestos martirios a dos de sus hijas.

Última hora en Gobernación

Esta madrugada recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas, manifestándonos que nada ocurría.

El ministro no aludió al telegrama sobre la colocación de los croupiers cesantes, ignorándose el nombre del remitente, ni de dónde es, suponiéndose que procede de Andalucía.

Villanueva, mejoría

Villanueva, desde la operación que se le hizo esta tarde, ha experimentado una notable mejoría, hasta el punto de que esta noche le ha bajado la fiebre.

Burguete en aeroplano

Esta noche se ha dicho en los centros militares que Burguete realiza el viaje a Madrid en aeroplano.

La noticia no se ha confirmado; pero la hace creer verosímil el hecho de que nada se sabe de él y estar anunciada su llegada para mañana.

CINE Moderno

Salón de MODA